
บทที่ 7 

เรขาคณิตวิเคราะหในปริภูมิ 3 มิติ  

Analytic Geometry in Three-Dimensional Space  

 
ในการศึกษาเรขาคณิตวิเคราะหในปริภูมิ 3 มิติ เปนการขยายแนวคิดท่ีไดจากการศึกษา

เรขาคณิตวิเคราะหในระนาบ 2 มิติ ระบบพิกัดฉาก 3 มิติ ประกอบไปดวยระนาบ 3 แผน ตั้งฉากซึ่งกัน

และกัน เรียกวา ระนาบพิกัด (Coordinate Planes) ไดแก ระนาบ XY  ระนาบ XZ  และระนาบ YZ  

ระนาบทั้งสามตัดกันในแนวต้ังฉาก รอยตัดเกิดเปนเสนตรง 3 เสน ตั้งฉากซึ่งกันและกัน เรียกวาแกนพิกัด 

(Coordinate Axes) คือ แกน X  แกน Y  และแกน Z  แกนท้ังสามตัดกันท่ีจุด O  เรียกวาจุดกําเนิด 

(Origin) ระนาบพิกัดแบงปริภมูิ 3 มิติ ออกเปน 8 อัฐภาค (Octant) ดังรูป 
 

 
 

รูปท่ี 7.1 ระบบพิกัดฉาก 3 มิติ 
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7.1 จุดในปริภูมิ 3 มิติ (The Point in Three-Dimensional Space) 

แกนพิกัดท้ังสามตัดกันทําใหเกิดระนาบพิกัด (Coordinate Planes) ดังน้ี 

ระนาบ XY  (แนวนอน) เม่ือ 0z    

ระนาบ YZ  (แนวต้ัง) เมื่อ 0x   และ 

ระนาบ XZ  (แนวต้ัง) เมื่อ 0y    

จุด ( , , )P x y z  ในปริภูมิ 3 มิติ เรียกวา พิกัดฉาก (Rectangular Coordinates) ถา 

x  เปนระยะหางท่ีมีเคร่ืองหมายจากระนาบ YZ   

y  เปนระยะหางท่ีมีเคร่ืองหมายจากระนาบ XZ  และ 

z  เปนระยะหางท่ีมีเครื่องหมายจากระนาบ XY   

ในกรณีนี้เราจะพิจารณาตําแหนงของจุด P  ซึ่งเราเรียกวาจุด ( , , )P x y z  ซึ่งมีการจับคูหน่ึงตอ

หนึ่งระหวางสามลําดับ ( , , )x y z  ของจํานวนจริง กับจุด P  เราเรียกระบบนี้วา ระบบพิกัดฉาก 

(Rectangular Coordinate System) ใน 3 มิติ มีตําแหนงอยูในอัฐภาคท่ี 1 (First Octant) ซึ่งเปนหน่ึง

ในแปดของปริภูมิ 3 มิติ แกนพิกัดทั้งสามมีคาเปนบวก  

(Larson, Ron & Edwards H. Bruce,  2011 :775) 

 

 
 

รูปที่ 7.2 จุด ( , , )P x y z  ในปริภูมิ 3 มิติ มีคาเปนบวก 
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ตัวอยางที่ 7.1.1 จงแสดงขั้นตอนการลงจุดซึ่งมีพิกัดเปน ( 3, 4,1), (3, 2,4)A B   และ (2, 3, 4)C   

วิธีทํา พิจารณาพิกัด ,x y  กอนลงจุดเหมือนกับในพิกัดฉาก 2 มิติ จากนั้นพิจารณาพิกัด z  โดยใหตั้ง

ฉากกับแกน X  และ แกน Y  เหนือขึ้นไปถาเปนบวก ลงขางลางเมื่อเปนลบ  
 

 
 

รูปที่ 7.3 พิกัดจุด ( 3, 4,1), (3, 2, 4)A B   และจุด (2,3, 4)C   

 

ตัวอยางที่ 7.1.2 จงแสดงขั้นตอนเขียนระนาบของ 2z   

วิธีทํา เน่ืองจากสมการ 2z   ตัวแปร x  กับ y  หายไปสองตัวด้ังน้ันระนาบนี้ขนานกับระนาบ XY  

และจุดทุกจุดบนระนาบ 2z   จะอยูหางจากระนาบ XY  เทากับ 2 หนวยเสมอ  
 

 
 

รูปท่ี 7.4 ระนาบ 2z   
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ตัวอยางที่ 7.1.3 จงแสดงขั้นตอนเขียนระนาบของ 4x z   

วิธีทํา เน่ืองจากสมการ 4x z   มีตัวแปร y  หายไป ดังน้ันระนาบนี้ขนานกับแกน Y  เขียน 

เสนตรง 4x z   บนระนาบ XZ  จะไดแนวของระนาบ  
 

 
 

รูปท่ี 7.5 ระนาบ 2z   

 

ตัวอยางที่ 7.1.4 จงแสดงขั้นตอนเขียนระนาบของ 2 3 6y z   

วิธีทํา เน่ืองจากสมการ 2 3 6y z   มีตัวแปร x  หายไป ดังนั้นระนาบนี้ขนานกับแกน X  เขียน 

เสนตรง 2 3 6y z   บนระนาบ YZ  จะไดแนวของระนาบ  
 

 
 

รูปท่ี 7.6 ระนาบ 2 3 6y z   
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ตัวอยางที่ 7.1.5 จงแสดงขั้นตอนเขียนระนาบของ 2x y z    

วิธีทํา หาจุดตัดแกน X  โดยให 0y   และ 0z   จะได  

0 0 2, 2x x     จะไดจุด (2,0,0)   

หาจุดตัดแกน Y  โดยให 0x   และ 0z   จะได  

0 0 2, 2y y     จะไดจุด (0,2,0)  

หาจุดตัดแกน Z  โดยให 0x   และ 0y   จะได  

0 0 2, 2z z     จะได (0,0,2)   

กําหนดจุด (2,0,0),(0,2,0) และจุด (0, 0,2)  ลงบนแกนพิกัดและลากสวนของเสนตรง

เชื่อมโยงท้ังสามจุด  

ใชโปรแกรม Geogebra หาคําตอบสําหรับตัวอยาง 7.1.5 ดังรูปที่ 7.7 

 

 
 

รูปท่ี 7.7 ระนาบ 2x y z    
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7.1.1 ระยะทางระหวางจุดสองจุด (Distance Between Two Points) 

 

 

 

 
 

(Varberg, Dale, Purcell, Edwin J และ Rigdon, Steven E,  2000 : 596) 

พิสูจน สรางกลองรูปทรงสี่เหล่ียมมุมฉากในปริภูมิ 3 มิติ ใหจุด 1P  และจุด 2P   อยูท่ีมุมกลองทะแยง

มุมกันโดยใหพิกัด 1 1 1( , , )x y z  และ 2 2 2( , , )x y z  ตามลําดับ และใหจุด Q  มีพิกัดเปน 1 1 2( , , )x y z  และ

จุด R  มีพิกัดเปน 1 2 2( , , )x y z  ดังน้ัน รูปสามเหลี่ยม 1 2PQP  และรูปสามเหลี่ยม 2PQR  เปนรูป

สามเหลี่ยมมุมฉาก โดยทฤษฎีบทพีทาโกรัส เราจะไดวา 
2 2 2

1 2 1 2
2 2 2

1 2 2
2 2 2

1 2 1 2 1 2
2 2 2

1 2 1 2 1 2

( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )

PP PQ PQ

PQ PR QR
z z x x y y

x x y y z z

 

  
     

     

 

ดังนั้น ระยะทางระหวางจุด 1P  และจุด 2P  คือ 2 2 2
1 2 1 2 1 2( ) ( ) ( )x x y y z z      

 

 
 

รูปที่ 7.8 กลองรูปทรงสี่เหลี่ยมมุมฉาก 

ทฤษฎีบท 7.1.1 ให 1 1 1 1( , , )P x y z  และ 2 2 2 2( , , )P x y z  เปนจุดสองจุดใด ๆ ระยะทางระหวางจุดสอง

จุด เขียนแทนดวย 1 2PP  คอื 

2 2 2
1 2 1 2 1 2 1 2( ) ( ) ( )PP x x y y z z       
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ตัวอยางที่ 7.1.1.1 จงหาระยะทางระหวางจุดสองจุด (0, 0, 0)A  และจุด (4, 3, 0)B   

วิธีทํา  จากโจทยจะได 1 1 1( , , ) (0, 0, 0)A x y z A  และ 2 2 2( , , ) (4, 3, 0)B x y z B   

โดยทฤษฎีบท 7.1.1 จะไดวา 

2 2 2
1 2 1 2 1 2

2 2 2

2 2 2

( ) ( ) ( )

(0 4) (0 3) (0 0)

( 4) ( 3) 0
16 9 0
25

5

AB x x y y z z     

     

    
  



 

ดังนั้น  ระยะหางระหวางจุด (0, 0, 0)A  กับจุด (4, 3, 0)B  เทากับ 5  หนวย 

ใชโปรแกรม Geogebra หาคําตอบสําหรับตัวอยาง 7.1.1.1 ดังรูปที่ 7.9 

 

 
 

รูปที่ 7.9 ระยะหางระหวางจุด (0, 0,0)A  กับจุด (4, 3, 0)B  
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ตัวอยางที่ 7.1.1.2 จงหาระยะทางระหวางจุดสองจุด ( 1,2, 3)A   และจุด (4, 0,2)B   

วิธีทํา  จากโจทยจะได 1 1 1( , , ) ( 1,2, 3)A x y z A   และ 2 2 2( , , ) (4, 0,2)B x y z B   

โดยทฤษฎีบท 7.1.1 จะไดวา 

2 2 2
1 2 1 2 1 2

2 2 2

2 2 2

( ) ( ) ( )

( 1 4) (2 0) (3 2)

( 5) 2 1
25 4 1
30

5.48

AB x x y y z z     

      

   
  



 

ดังนั้น  ระยะหางระหวางจุด ( 1,2, 3)A   กับจุด (4, 0,2)B  เทากับ 30  หนวย 

ใชโปรแกรม Geogebra หาคําตอบสําหรับตัวอยาง 7.1.1.2 ดังรูปที่ 7.10 

 

 
 

รูปที่ 7.10 ระยะหางระหวางจุด ( 1,2, 3)A   กับจุด (4, 0,2)B  
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ตัวอยางที่ 7.1.1.3 จงหาระยะทางระหวางจุดสองจุด ( 4, 4,1)A   และจุด ( 3,5, 4)B     

วิธีทํา  จากโจทยจะได 1 1 1( , , ) ( 4, 4,1)A x y z A   และ 2 2 2( , , ) ( 3,5, 4)B x y z B     

โดยทฤษฎีบท 7.1.1 จะไดวา 

2 2 2
1 2 1 2 1 2

2 2 2

2 2 2

( ) ( ) ( )

( 4 ( 3)) (4 5) (1 ( 4))

( 1) ( 1) (5)
1 1 25
27

5.2

AB x x y y z z     

        

    
  



 

ดังนั้น  ระยะหางระหวางจุด ( 4, 4,1)A   กับจุด ( 3,5, 4)B    เทากับ 27  หนวย 

ใชโปรแกรม Geogebra หาคําตอบสําหรับตัวอยาง 7.1.1.3 ดังรูปที่ 7.11 

 

 
 

รูปที่ 7.11 ระยะหางระหวางจุด ( 4, 4,1)A   กับจุด ( 3,5, 4)B    
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7.1.2 จุดก่ึงกลางและจุดแบงสวนของสวนของเสนตรง 

 

 

 

 
 

(Varberg, Dale, Purcell, Edwin J & Rigdon, Steven E,  2000 : 597) 

 

 

 

 

 

 

 

 (Riddle, Douglas F.,  1996 : 319-320) 

 การพิสูจนทฤษฎีบท 7.1.2.1 และ ทฤษฎีบท 7.1.2.1 นี้ สามารถพิสูจนไดทํานองเดียวกับการ

พิสูจนทฤษฎีบทในเรขาคณิตวิเคราะหในระนาบสองมิติ 
 

 
 

รูปท่ี 7.12 จุด ( , , )P x y z  แบงสวนของสวนของเสนตรงท่ีเชื่อมจุด 1 1 1 1( , , )P x y z  กับ 2 2 2 2( , , )P x y z  

ทฤษฎีบท 7.1.2.1 ถา ( , , )P x y z  เปนจุดก่ึงกลางของสวนของเสนตรงท่ีเช่ือมจุด  1 1 1 1( , , )P x y z  และ

จุด 2 2 2 2( , , )P x y z  แลวจะไดวา 

1 2 1 2 1 2, ,
2 2 2

x x y y z z
x y z

  
    

ทฤษฎีบท 7.1.2.2 ถา ( , , )P x y z  แบงสวนของสวนของเสนตรงท่ีเชื่อมจุด  1 1 1 1( , , )P x y z  และ 

2 2 2 2( , , )P x y z  ออกเปนอัตราสวน 1

2

PP
r

PP
  แลวจะไดวา 

1 2 1

1 2 1

1 2 1

( )
( )
( )

x x r x x
y y r y y
z z r z z

  
  
  
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ตัวอยางที่ 7.1.2.1 จงหาจุดกึ่งกลางของสวนของเสนตรงที่เชื่อมระหวางจุด (1,2, 3)A  และ (3, 4,1)B    

วิธีทํา จากทฤษฎีบท 7.1.2.1 จะไดวา 

1 2

1 2

1 2

2
1 3 2
2

2
2 ( 4) 1

2

2
3 1 2
2

x x
x

y y
y

z z
z




 




  




 

 

ดังนั้น จุดกึ่งกลางของสวนของเสนตรง คือจุด (2, 1,2)  

ใชโปรแกรม Geogebra หาคําตอบสําหรับตัวอยาง 7.1.2.1 ดังรูปที่ 7.13 
 

 
 

รูปท่ี 7.13 จุดกึ่งกลางของสวนของเสนตรงที่เชื่อมระหวางจุด (1,2, 3)A  และ (3, 4,1)B   
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ตัวอยางที่ 7.1.2.2 จงหาจุดแบงสวนของสวนของเสนตรงซึ่งแบงสวนของเสนตรงที่เช่ือมระหวางจุด  

(1,3, 2)A   และ (7,6,1)B  ออกเปนอัตราสวน 1 : 3   

วิธีทํา จากทฤษฎีบท 7.1.2.2 และ 
1
3

r   จะไดวา 

1 2 1

1 2 1

1 2 1

( )
11 (7 1)
3

3
( )

13 (6 3)
3

4
( )
12 (1 ( 2))
3

1

x x r x x

y y r y y

z z r z z

  

  


  

  


  

    

 

 

ดังนั้น จุดแบงสวนของสวนของเสนตรงน้ี คือจุด (3, 4, 1)  

ใชโปรแกรม Geogebra หาคําตอบสําหรับตัวอยาง 7.1.2.2 ดังรูปที่ 7.14 
 

 
 

รูปที่ 7.14 จุดแบงสวนของเสนตรงท่ีเช่ือมระหวางจุด  (1,3, 2)A   และ (7,6,1)B  ออกเปน 1 : 3  
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ตัวอยางที่ 7.1.2.3  ให (1, 4,7)A  และ (5, 1,11)B   จงหาจุด P  ซึ่งแบงสวนของเสนตรงโดยท่ี

อัตราสวนของ :AP PB  เทากับ 2 : 3  

วิธีทํา จากทฤษฎีบท 7.1.2.2 และ 
2
3

r   จะไดวา 

1 2 1( )
21 (5 1)
3
81
3

11
3

x x r x x  

  

 



  

1 2 1( )
24 ( 1 4)
3
104
3

2
3

y y r y y  

   

 



  

1 2 1( )
27 (11 7)
3
87
3

29
3

z z r z z  

  

 



 

ดังนั้น จุดแบงสวนของสวนของเสนตรงน้ี คือจุด 11 2 29, ,
3 3 3

     
 

ใชโปรแกรม Geogebra หาคําตอบสําหรับตัวอยาง 7.1.2.3 ดังรูปที่ 7.15 
 

 
 

รูปที่ 7.15 จุดแบงสวนของเสนตรงท่ีเชื่อมระหวางจุด  (1, 4,7)A  และ (5, 1,11)B   ออกเปน 2 : 3  
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7.2 เวกเตอรในปริภูมิ 3 มิติ (Vector in Three-Dimensional Space) 

บทนิยามและทฤษฎีบทเก่ียวกับเวกเตอรในปริภูมิ 3 มิติ มีลักษณะคลายกับบทนิยามและทฤษฎี

บทเก่ียวกับเวกเตอรในระนาบสองมิติ 

 

 

 

(โฆสิต ชาติกําแหง,  2540 : 96) 

 สัญลักษณ AB


 อานวา เวกเตอรเอบี หมายความวา A  เปนจุดเริ่มตนและ B  เปนจุดปลายของ

เวกเตอรประมาณท่ีมีเฉพาะขนาดไมมีทิศทางเชนความยาวความหนาแนน อุณหภูมินํ้าหนัก ความสูง ฯลฯ 

เรียกวาปริมาณเกลาร 

 
 

รูปที่ 7.16 แสดงเวกเตอร AB


 

 

 

 

 

 

 

 

(ธรีะศกัดิ์ อุรัจนานนท,  2546 : 1) 

บทนิยาม 7.2.1 เวกเตอร หมายถึง ปริมาตรท่ีมีท้ังขนาด และทิศทาง เชน ความเร็ว แรง เปนตน 

เวกเตอรเขียนแทนดวยสัญลักษณ , ,AB u v
    

บทนิยาม 7.2.2 เวกเตอร 2 เวกเตอรใด ๆ จะเทากันก็ตอเมื่อมีขนาดเทากัน และมีทิศทางเดียวกัน 

บทนิยาม 7.2.3 การบวกกันของเวกเตอร 2 เวกเตอรใด ๆ ทําไดโดยเขียนเสนตรงบอกทิศทางท่ีแทน 

ดวยเวกเตอรทั้งสอง โดยใหจุดเริ่มตนของเวกเตอรท่ีนํามาบวกอยูท่ีจุดปลายของเวกเตอร ที่เปนตัวต้ัง 

แลวลากจากจุดเริ่มตนของเวกเตอร ท่ีเปนตัวต้ัง ไปยังจุดปลาย ของเวกเตอรอีกเวกเตอรหนึ่ง เวกเตอร 

เกิดใหมคอื ผลบวกของเวกเตอรท้ังสองนี้ 
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รูปท่ี 7.17 แสดงการบวกกันของ 2 เวกเตอร 

 

 

 

 

(Murdoch, D. C.,  1967 : 74) 

 
 

รูปที่ 7.18 แสดงนิเสธของเวกเตอร u  

- ถา u  และ v  เปนเวกเตอรใด ๆ ผลตางของ u  และ v  เขียนแทนดวย u v 
 โดยท่ี 

( )u v u v       
- เวกเตอรบวกหรือลบกับสเกลารไมมีความหมาย 

 

 

 

 

(ศรีบุตร แววเจริญ และ ชนศักดิ์ บายเที่ยง,  2544 : 298) 

บทนิยาม 7.2.3 นิเสธของเวกเตอร u  คือเวกเตอรท่ีมีขนาดเทากับเวกเตอร u  แตทิศทางตรงขาม 

นิเสธของเวกเตอร u  เขียนแทนดวยสัญลกัษณ u
 

บทนิยาม 7.2.4 เวกเตอรที่มีจุดเริ่มตนและจุดส้ินสุดเปนจุดเดยีวกัน เรียกวา เวกเตอรศูนย (Zero 

Vector) หรือ (Null Vector) เขียนแทนดวยสัญลกัษณ 0


  

- 0 0


 เพราะ 0


 เปนเวกเตอรแต 0  เปนสเกลาร  
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ศรีบุตร แววเจริญ และ ชนศักด์ิ บายเท่ียง  (2544 : 297-298) และ Larson, Ron & Edwards 

H. Bruce.  (2011 : 766-767) ไดกลาวถึงคุณสมบัติและบทนิยามของเวกเตอรดังน้ี 

ถา ,u v
 และ w  เปนเวกเตอรใด ๆ ในปริภูมิ 3 มิติ จะไดวา  

1. u v v u    
  

2. ( ) ( )u v w u v w           

3. 0 0u u u   
   

  

4. ถา 1 2 3 1, , ,..., ,n nA A A A A  เปนจุดใด ๆ ในปริภูมิ 3 มิติ จะไดวา   

1 2 2 3 1 0n nAA AA A A   
   

 

5. ถา u v 
 แลว u w v w    

 

 

 

 

 

 

 

คุณสมบัติการคูณเวกเตอรดวยสเกลาร  

1. ( 1)u u      

2. ( ) 0u u u u     
     

3. ( ) ( )m nu mn u 
 

4. ( )m n u mu nu      

5. ( )m u v mu mv      
 

 

 

 

 

 

 

(Varberg, Dale, Purcell, Edwin J & Rigdon, Steven E,  2000 : 596) 

บทนิยาม 7.2.5 ถา m  เปนจํานวนจริง และ u  เปนเวกเตอร จะได  

- ถา 0m   แลว mu  เปนเวกเตอรท่ีมีขนาด m u  และมีทิศทางเดียวกันกับ u   

- ถา 0m   แลว mu  เปนเวกเตอรท่ีมีขนาด m u  และมีทิศทางตรงขามกับ u   

- ถา 0m   แลว mu  เปนเวกเตอรศูนย (0)


 

บทนิยาม 7.2.6 เวกเตอร PQ


 เมื่อมีจุดเริ่มตนท่ีจุด 1 1 1( , , )P x y z  และจุดปลายท่ี 2 2 2( , , )Q x y z  มี 

ตัวแทนมาตรฐานเปน 2 1 2 1 2 1
ˆˆ ˆ( ) ( ) ( )PQ x x i y y k z z j     


 และขนาดของ PQ


 เขียน

แทน ดวย PQ


 โดยท่ี  

2 2 2
2 1 2 1 2 1( ) ( ) ( )PQ x x y y z z     


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(Fuller, Gordon & Tarwater, Dolton,  1992 : 303-304) 

ตัวอยาง 7.2.1 ใหจุด ( 1,2,2)P   และจุด (3, 2, 4)Q   จงหาเวกเตอรหนวยท่ีมีทิศทางเดียวกับ PQ


 

วิธีทํา  หา PQ


 ไดจาก ˆ ˆˆ ˆ ˆ ˆ(3 ( 1)) ( 2 2) (4 2) 4 4 2PQ i j k i j k          


 

 หาเวกเตอรหนวยไดจาก 

2 2 2

ˆˆ ˆ4 4 2
4 ( 4) 2

ˆˆ ˆ4 4 2
6

PQ i j k

PQ

i j k

 
  

 




 

ดังนั้น เวกเตอรหนวยท่ีมีทิศทางเดียวกับ PQ


 คือ 
ˆˆ ˆ2 2

3 3 3
i j k   

ใชโปรแกรม Geogebra หาคําตอบสําหรับตัวอยาง 7.2.1 ดังรูปที่ 7.19 
 

 
 

รูปที่ 7.19 หาเวกเตอรหนวยท่ีมีทิศทางเดียวกับ PQ


 

บทนิยาม 7.2.7 เวกเตอร u  จะเรียกวา เวกเตอรหนวย ถาขนาดของเวกเตอร u  เทากับหนึ่งหนวย 

เขียนแทนดวย û  โดยท่ี ˆ uu
u



  เปนเวกเตอรหนวยในทิศทางเดียวกับ u  และ ˆ uu

u



  เปน

เวกเตอรหนวยในทิศทางตรงขามกับ u  
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7.2.1 ผลคูณเชิงสเกลาร (Scalar Product or Dot Product) 

ผลคูณเชิงสเกลาร คือ ขนาดของเงาของเวกเตอรท่ีทาบบนเวกเตอรหนึ่งคูณกับขนาดของ

เวกเตอรนั้น 

 

 

 

 
 

(Protter, Murray H. & Morrer, Charles B. Jr.,  1975 : 257-258) 

 

ตัวอยาง 7.2.1.1 จงหาผลคูณเชิงสเกลารของ ˆˆ ˆ3 2u i j k     และ ˆˆ ˆ4 2 3v i j k     

วิธีทํา  จากนิยาม 7.2.1.1 จะไดวา 

 
1 1 2 2 3 3

( 3)(4) (2)( 2) (1)(3)
13

u v a b a b a b   
    




 

ดังนั้น ผลคูณเชิงสเกลารของ ˆˆ ˆ3 2u i j k     และ ˆˆ ˆˆ 4 2 3v i j k    คือ 13  

 

ตัวอยาง 7.2.1.2 จงหาผลคูณเชิงสเกลารของ 4, 1, 3u    และ 1, 2,5v      

วิธีทํา  จากนิยาม 7.2.1.1 จะไดวา 

 
1 1 2 2 3 3

(4)( 1) ( 1)( 2) (3)(5)
13

u v a b a b a b   
     




 

ดังนั้น ผลคูณเชิงสเกลารของ ˆˆ ˆ3 2u i j k     และ ˆˆ ˆˆ 4 2 3v i j k    คือ 13  

 

ตัวอยาง 7.2.1.3 จงหาผลคูณเชิงสเกลารของ 0,1, 3u   และ 9, 6,2v     

วิธีทํา  จากนิยาม 7.2.1.1 จะไดวา 

 
1 1 2 2 3 3

(0)(9) (1)( 6) (3)(2)
0

u v a b a b a b   
   




 

ดังนั้น ผลคูณเชิงสเกลารของ ˆˆ ˆ3 2u i j k     และ ˆˆ ˆˆ 4 2 3v i j k    คือ 13  

 จะเห็นวา 0,1, 3u   ตั้งฉากกับ 9, 6,2v    

บทนิยาม 7.2.1.1 ให 1 2 3
ˆˆ ˆu a i a j a k    และ 1 2 3

ˆˆ ˆv̂ b i b j b k    ผลคูณเชิงสเกลารเขียน

แทนดวย u v   นิยามโดย 1 1 2 2 3 3u v a b a b a b     หรือ cosu v u v      

 ถา 0u v 
 แลว u v 
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7.2.2 เวกเตอรภาพฉาย (Vector Projection) 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

(Protter, Murray H. & Morrer, Charles B. Jr.,  1975 : 259) 
 

 
 

รูปที่ 7.20 ภาพฉายของ u  บน v  
 

ตัวอยาง 7.2.2.1 จงหาภาพฉายของ ˆˆ ˆ2 3 5u i j k    บน ˆˆ ˆ2 2v i j k     

วิธีทํา  หา u v 
 และ v  จะได 

    (2)(2) ( 3)( 2) (5)(1)
4 6 5 15

u v     
   


 

และ 2 2 22 ( 2) 1 3v       

จากนิยาม 7.2.2 จะไดวา 

บทนิยาม 7.2.2 ให 1 2 3
ˆˆ ˆu a i a j a k    และ 1 2 3

ˆˆ ˆv̂ b i b j b k    เปนเวกเตอรใด ๆ ท่ีไมใช

เวกเตอรศูนย และมีจุด O  เปนจุดเริ่มตนรวมกัน จากจุดปลายของ u  ลากต้ังฉากกับ v  ที่จุด P  จะ

เรียก OP


วา ภาพฉายของ u  บน v  เขียนแทนดวยสัญลกัษณ vu 
  หรือ projvu

  นิยามโดย 

- ภาพฉายเชิงเวกเตอรของ u  บน v  คอื 
2v

u vu v
v

        


 
  

- ภาพฉายเชิงสเกลารของ u  บน v  คือ v
u vu
v



  
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ภาพฉายเชิงเวกเตอรของ u  บน v  คือ  

 

2

15 ˆˆ ˆ(2 2 )
3

ˆˆ ˆ10 10 5

v
u vu v
v

i j k

i j k

        
       

  



 


 

ภาพฉายเชิงสเกลารของ u  บน v  คือ 

15 5
3

v
u vu
v


 






 

ดังนั้น ภาพฉายเชิงเวกเตอรของ u  บน v  คือ ˆˆ ˆ10 10 5i j k    

 ภาพฉายเชิงสเกลารของ u  บน v  คือ 5  

ใชโปรแกรม Geogebra หาคําตอบสําหรับตัวอยาง 7.2.2.1 ดังรูปที่ 7.21 
 

 
 

รูปที่ 7.21 ภาพฉายของ ˆˆ ˆ2 3 5u i j k    บน ˆˆ ˆ2 2v i j k    
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7.2.3 ผลคูณเชิงเวกเตอร (Vector Product) 

 

 

 

 

 

 
 

(ธรีะศกัดิ์ อุรัจนานนท,  2546 : 20-22) 

ตัวอยาง 7.2.3.1 กําหนดให ˆˆ 2u j k   กับ ˆˆ2 3v i k 
 จงหา u v 

   

วิธีทํา  จากบทนิยาม 7.2.3 จะได 

ˆˆ ˆ
0 1 2
2 0 3

ˆˆ ˆ3 4 2

i j k
u v

i j k

  

  


  

ดังนั้น  ˆˆ ˆ3 4 2u v i j k      

ใชโปรแกรม Geogebra หาคําตอบสําหรับตัวอยาง 7.2.3.1 ดังรูปที่ 7.22 
 

 
 

รูปที่ 7.22 u v 
 

บทนิยาม 7.2.3 ให 1 2 3
ˆˆ ˆu a i a j a k    และ 1 2 3

ˆˆ ˆv̂ b i b j b k    เปนเวกเตอรใด ๆ ใน 3 มิติ 

ผลคูณเชิงเวกเตอรเขียนแทนดวยสัญลักษณ u v 
 นิยามโดย 

1 2 3

1 2 3

ˆˆ ˆi j k
u v a a a

b b b
   
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ตัวอยาง 7.2.3.2 จงหาเวกเตอรท่ีตั้งฉากกับเวกเตอร ˆˆ ˆ2 3 7u i j k     และ ˆˆ5 9v i k 
  

วิธีทํา  จากบทนิยาม 7.2.3 จะได 

ˆˆ ˆ
2 3 7
5 0 9

ˆˆ ˆ27 17 15

i j k
u v

i j k

   

  


  

และ  

   

ˆˆ ˆ
5 0 9
2 3 7

ˆˆ ˆ(27 17 15 )

i j k
v u

i j k

 
 

   

 
 

ดังนั้น  ˆˆ ˆ27 17 15u v i j k     และ ˆˆ ˆ(27 17 15 )v u i j k       

ใชโปรแกรม Geogebra หาคําตอบสําหรับตัวอยาง 7.2.3.2 ดังรูปที่ 7.23 
 

 
 

รูปที่ 7.23 เวกเตอรท่ีต้ังฉากกับเวกเตอร ˆˆ ˆ2 3 7u i j k     และ ˆˆ5 9v i k 
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7.3 เสนตรงในปริภูมิ 3 มิติ (The Line in Three-Dimensional Space) 

ดํารง ทิพยโยธา สุรชัย สมบัติบริบูรณ และนัฏฐนาถ ไตรภพ  (2558 : 135-136) และ Varberg, 

Dale, Purcell, Edwin J & Rigdon, Steven E  (2000 : 609-610) ไดกลาววา ในหัวขอนี้ เราตองการหา

สมการของเสนตรงในปริภูมิ 3 มิติ โดยใชเวกเตอรในการพิจารณา สมการเสนตรง ให L  เปนเสนตรงท่ี

ผานจุด 0 0 0 0( , , )P x y z  และขนานกับเวกเตอร , ,v a b c  ถา ( , , )P x y z  เปนจุดใด ๆ บนเสนตรง L  

จะไดเวกเตอร r  ซึ่งเช่ือมจุดกําเนิดกับจุด P  มีสวนประกอบเปน , ,r x y z  และเวกเตอร 0r
  ซึ่ง

เชื่อมจุดกําเนิดกับจุด 0P  มีสวนประกอบเปน 0 0 0 0, ,r x y z  

จากนิยามการบวกเวกเตอรจะไดวา 0 0r r PP 
 

  

 ถา 0PP


 มีทิศทางเดียวกับ v  จะได 0PP tv
 

 เมื่อ t  เปนสเกลาร นั่นคือ 

  
0 0

0 0 0

0 0 0

, , , , , ,
, ,

r r P P
x y z x y z t a b c

x at y bt z ct

 
 
   

 

 

เพราะฉะน้ัน    0 0 0, ,x x at y y bt z z ct        

หรือ      0 0 0x x y y z z
a b c
  

   

ดังนั้น 0 0 0, , , ,x y z x at y bt z ct     เรียกวา สมการในรูปเวกเตอร 

 0 0 0, ,x x at y y bt z z ct       เรียกวา สมการอิงตัวแปรเสริม 

 0 0 0x x y y z z
a b c
  

   เรียกวา สมการสมมาตร 
 

 
 

รูปท่ี 7.24 แสดงสวนประกอบเสนตรงในปริภูมิ 3 มิติ 
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ตัวอยาง 7.3.1 จงหาสมการเสนตรงท่ีผานจุด 0(1,2, 3)P  ขนานกับเวกเตอร 3, 4,7v    และหา

จุดท่ีเสนตรงน้ีตัดกับระนาบ XY  
วิธีทํา ให ( , , )P x y z  เปนจุดใด ๆ บนเสนตรง 

 จากโจทย เสนตรงผานจุด 0(1,2, 3)P  และขนานกับ 3, 4,7v    จะไดวา 

   , , 1 3 ,2 4 ,3 7x y z t t t     สมการในรูปเวกเตอร หรือ 

  1 3 , 2 4 , 3 7x t y t z t        สมการอิงตัวแปรเสริม 

  1 2 3
3 4 7

x y z   


  สมการสมมาตร 

 หาจุดตัดบนระนาบ XY โดยให 0z   แทนในสมการอิงตัวแปรเสริม จะไดวา 

0 3 7t   หรือ 
3
7

t    

 ถา 3
7

t    จะได 3 21 3
7 7

x
         

 และ 3 262 4
7 7

y
        

 

ดังนั้น จุดที่เสนตรงน้ีตัดกับระนาบ XY  คือจุด 2 26, , 0
7 7

     
 

 

ใชโปรแกรม Geogebra หาคําตอบสําหรับตัวอยาง 7.3.1 ดังรูปที่ 7.25  
 

 
 

รูปท่ี 7.25 เสนตรงท่ีผานจุด 0(1,2, 3)P  ขนานกับเวกเตอร 3, 4,7v    
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ตัวอยาง 7.3.2 จงหาสมการเสนตรงท่ีผานจุด (2, 4, 1)A   และจุด (5, 0,7)B  และพิจารณาวาเสนตรง

นี้ผานจุด (1,2, 3)  และผานจุด (8, 4,15)  หรือไม 

วิธีทํา ให ( , , )P x y z  เปนจุดใด ๆ บนเสนตรง และเวกเตอรที่ขนานกับเสนตรงน้ีคอื  

 3, 4, 8AB  


 จะไดวา 

 0 0 0, , , ,
2 3 , 4 4 , 1 8

x y z x at y bt z ct
t t t

   
    

 

 หรือ 2 3 , 4 4 , 1 8x t y t z t        

 หรือ 2 4 1
3 4 8

x y z   


 

พิจารณาวาเสนตรงน้ีผานจุด (1,2, 3)  โดยการแทนจุดลงในสมการสมมาตร จะได 

 1 2 2 4 3 1
3 4 8
   


 สมการเปนเท็จ แสดงวาเสนตรงนี้ไมผานจุด (1,2, 3)  

พิจารณาวาเสนตรงน้ีผานจุด (8, 4,15)  โดยการแทนจุดลงในสมการสมมาตร จะได 

 8 2 4 4 15 1
3 4 8
    


 สมการเปนจริง แสดงวาเสนตรงน้ีผานจุด (8, 4,15)  

ใชโปรแกรม Geogebra หาคําตอบสําหรับตัวอยาง 7.3.2 ดังรูปที่ 7.26  
 

 
 

รูปท่ี 7.26 แสดงการหาผลเฉลยตามตัวอยาง 7.3.2 
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ตัวอยาง 7.3.3 กําหนดสมการเสนตรง 1L  และ 2L  ดังน้ี 

1 : 1 , 1 , 1 2L x t y t z t        

และ  2 : 2 , 2 , 3 3L x s y s z s       

โดยท่ี t  และ s  เปนพารามิเตอร จงหาจุดตัดของเสนตรง 1L  และ 2L  

วิธีทํา ถาเสนตรง 1L  และ 2L  ตัดกันท่ีจุด ( , , )a b c  จุดน้ีจะตองสอดคลองกับสมการท้ังสอง  

1 , 1 , 1 2a t b t c t        

  2 , 2 , 3 3a s b s c s      จะได 

1 2 ...........................................................(1)
1 2 .......................................................(2)

1 2 3 3 .....................................................(3)

t s
t s
t s

 
  
  

 

นํา (1) (2)  จะได 0s   และ 1t    

จะเห็นวาคา 0s   และคา 1t   ทําใหสมการ (1),(2)  และ (3)  เปนจริง นั่นคือ 

0, 2, 3a b c    

ดังนั้น จุดตัดของเสนตรง 1L  และ 2L  คือจุด (0,2, 3)  

ใชโปรแกรม Geogebra หาคําตอบสําหรับตัวอยาง 7.3.3 ดังรูปที่ 7.27  
 

 
 

รูปท่ี 7.27 จุดตัดของเสนตรง 1L  และ 2L  
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ตัวอยาง 7.3.4 กําหนดเสนตรง 1L  และ 2L  ดังน้ี 1 : 1 4 , 5 4 , 1 5L x t y t z t        

และ 2 : 2 8 , 4 3 , 5L x t y t z t       โดยท่ี t R   

ก. เสนตรง 1L  และ 2L  ขนานกันหรือไม ข. เสนตรง 1L  และ 2L  ตัดกันหรือไม 

วิธีทํา ก. เสนตรง 1L  และ 2L  จะขนานกันก็ตอเมื่อมีเวกเตอรขนานกันดวย เพราะฉะนั้นเราจะหา

เวกเตอรที่ขนานกับเสนตรง 1L  และ 2L  ดังน้ี  

 จะเห็นวา 1 4, 4,5v    ขนานกับเสนตรง 1L  และ 2 8, 3,1v    ขนานกับเสนตรง 2L  

ดังนั้น เสนตรง 1L  ไมขนานกับ 2L  

วิธีทํา ถาเสนตรง 1L  และ 2L  ตัดกันท่ีจุด ( , , )a b c  จุดน้ีจะตองสอดคลองกับสมการท้ังสอง  

1 : 1 4 , 5 4 , 1 5L a t b t c t         

  2 : 2 8 , 4 3 , 5L a s b s c s       จะได 

1 4 2 2 ..................................................(1)
5 4 4 3 ..................................................(2)
1 5 5 ....................................................(3)

t s
t s
t s

  
  

   
  

นํา (1) (2)  จะได 0s   และ 1
4

t   

จะเห็นวาคา 0s   และคา 1t   ทําใหสมการ (3)  เปนเท็จ  

ดังนั้น เสนตรง 1L  และ 2L  ไมตัดกัน 

 เสนตรงในปริภมูิ 3 มิติ สองเสนถาไมตัดกันและไมขนานกันเราเรียกวา เสนไขวตางระนาบ 

ใชโปรแกรม Geogebra หาคําตอบสําหรับตัวอยาง 7.3.4 ดังรูปที่ 7.28  
 

 
 

รูปที่ 7.28 เสนไขวตางระนาบ 
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7.3.1 ระยะทางจากจุดมายังเสนตรงในปริภูมิสามมิติ  

 

 

 

 

 
 

(ดํารง ทิพยโยธา สุรชัย สมบัติบริบูรณ และนัฏฐนาถ ไตรภพ,  2558 : 140-141) 

พิสูจน  จาก            sind PQ 


 

 เพราะวา sinPQ v PQ v 
  

  จะได 

         sin
PQ v

PQ
v






 


  

 แทนคา   sinPQ 


 ใน sind PQ 


 จะไดวา 

 

sind PQ

PQ v

v








 


 

ดังนั้น ระยะทางจากจุด Q  มายงัเสนตรง L  คือ 
PQ v

d
v




 

  

 

 
 

รูปที่ 7.29 ระยะทางจากจุด Q  มายังเสนตรง L  

ทฤษฎีบท 7.3.1 ให d  เปนระยะตั้งฉากจากจุด Q  มายงัเสนตรง L  จุด P  เปนจุดหน่ึงบนเสนตรง 

L  เวกเตอร v  เปนเวกเตอรท่ีขนานกับเสนตรง L  เราจะไดวา 

PQ v
d

v




 

  
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ตัวอยาง 7.3.1.1 จงหาระยะทางจากจุด (1,1,5)  ไปยังเสนตรง : 1 , 3 , 2L x t y t z t      

วิธีทํา จากเสนตรง L  จะได 1, 1,2v    และจุด (1, 3, 0)Q  

 ให (1,1,5)P  เปนท่ีไมไดอยูบนเสนตรง L  จะไดวา 0,2, 5PQ  


 

 จากทฤษฎีบท 7.3.1 จะไดวา 

  

2 2 2

0,2, 5 1, 1,2

1 ( 1) 2
1,5,2

1 1 4
30 5
6

d
  


  


 

 

 

ดังนั้น ระยะทางจากจุด (1,1,5)  ไปยังเสนตรง : 1 , 3 , 2L x t y t z t      คือ 5  หนวย 

ใชโปรแกรม Geogebra หาคําตอบสําหรับตัวอยาง 7.3.1.1 ดังรูปที่ 7.28  
 

 
 

รูปท่ี 7.30 ระยะทางจากจุด (1,1, 5)  ไปยังเสนตรง : 1 , 3 , 2L x t y t z t      
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7.4 ระนาบในปริภมูิ 3 มิติ 

 การประยุกตของผลคูณเชิงสเกลารท่ีสําคัญในทางเรขาคณิตวิเคราะหในปริภูมิ 3 มิติอีกอยางหน่ึง

ก็คอื สามารถใชหาสมการของระนาบโดยกําหนดเงื่อนไข ดังน้ี จุดหน่ึงจุดและเวกเตอรท่ีต้ังฉากกับระนาบ

หรือจุดสามจุดบนระนาบที่ไมไดอยูบนระนาบเดียวกัน 

 

 

 

 

 
 

(โฆสิต ชาติกําแหง,  2540 : 120-121 และ Fuller, Gordon & Tarwater, Dolton,  1992 : 322) 

พิสูจน ใหจุด 0 0 0 0( , , )P x y z  เปนจุดท่ีอยูบนระนาบ จุด ( , , )P x y z  เปนจุดใด ๆ บนระนาบ และระนาบ 

S  ตั้งฉากกับเวกเตอร , ,n a b c  จากสมบัติของผลคูณเชิงสเกลาร จะไดวา 

0

0 0 0

0 0 0

0
, , , , 0

( ) 0

n P P
a b c x x y y z z

ax by cz ax by cz

 
    

     



 

 ให 0 0 0( ) 0d ax by cz      นั่นคือ 0ax by cz d     
 

 
 

รูปท่ี 7.31 แสดงจุดกับเวกเตอรบนระนาบ 

ทฤษฎีบท 7.4.1 ถาระนาบ S  ผานจุด 0 0 0 0( , , )P x y z  จุด ( , , )P x y z  เปนจุดใด ๆ บนระนาบ S  

และระนาบ S  ต้ังฉากกับเวกเตอร , ,n a b c  แลวสมการรูปท่ัวไปของสมการระนาบ คือ  

0ax by cz d     
เมื่อ , ,a b c  และ d  เปนคาคงท่ี โดยท่ี ,a b  และ c  ไมเปนศูนยพรอมกัน 
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ตัวอยาง 7.4.1 จงหาสมการระนาบ S  ท่ีผานจุด (3, 0,7)  และต้ังฉากกับเวกเตอร 4,2, 5n     
วิธีทํา ให ( , , )P x y z  เปนจุดใด ๆ บนระนาบ S  และ 0(3, 0,7)P  เปนจุดท่ีอยูบนระนาบ S  

 0 3, 0, 7PP x y z    


 

 จากทฤษฎีบท 7.4.1 จะไดวา 

0 0
4,2, 5 3, 0, 7 0
4( 3) 2( 0) 5( 7) 0

4 12 2 0 5 35 0
4 2 5 23 0

n P P
x y z

x y z
x y z

x y z

 
     
     
     

   



 

ดังนั้น สมการระนาบ S  คือ 4 2 5 23 0x y z     

ใชโปรแกรม Geogebra หาคําตอบสําหรับตัวอยาง 7.4.1 ดังรูปที่ 7.32  

 

 
 

รูปที่ 7.32 ระนาบ 4 2 5 23 0x y z     
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ตัวอยางที่ 3 จงหาสมการระนาบท่ีผานจุด (1,2, 3), ( 1, 4,5), (0,1, 6)A B C    

วิธีทํา หาเวกเตอรที่ต้ังฉากกับระนาบ จาก AB AC
 

 จะได 

 

ˆˆ ˆ
2 2 2
1 1 9
16, 20,4

i j k
AB AC  

  
  

 

 

 เลือกจุด (0,1, 6)C   และจากทฤษฎีบท 7.4.1 จะไดวา 

0 0
16, 20, 4 0, 1, 6 0
16( 0) 20( 1) 4( 6) 0

4 5 11

n P P
x y z

x y z
x y z

 
      
      

  



 

ดังนั้น สมการระนาบ 4 5 11x y z    

ใชโปรแกรม Geogebra หาคําตอบสําหรับตัวอยาง 7.4.2 ดังรูปที่ 7.33 
 

 
 

รูปที่ 7.33 ระนาบ 4 5 11x y z    
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ตัวอยาง 7.4.3 จงหาสมการระนาบที่ผานจุด (1, 2, 3)  และตั้งฉากกับเวกเตอรท่ีขนานกับรอยตัดของ

ระนาบ 2 3 1x y z    และ 3 5x y   

วิธีทํา รอยตัดของระนาบ 2 3 1x y z    และ 3 5x y   คือ 

 1 2

ˆˆ ˆ
1 2 3
3 1 0

3,9,7

i j k
N N  

 

 
 

 สมการระนาบที่ผานจุด (1, 2, 3)  และต้ังฉากกับเวกเตอร 3,9,7  จะไดวา 

0 0
3,9,7 1, 2, 3 0

3 9 7 0

n P P
x y z

x y z

 
     

  



 

ดังนั้น สมการระนาบ 3 9 7 0x y z    

ใชโปรแกรม Geogebra หาคําตอบสําหรับตัวอยาง 7.4.3 ดังรูปที่ 7.34  
 

 
 

รูปที่ 7.34 ระนาบ 3 9 7 0x y z    
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7.4.1 มุมระหวางระนาบ  

 

 

 

 

 

(Larson, Ron & Edwards H. Bruce,  2011 : 802) 

ตัวอยาง 7.4.1.1 จงหามุมระหวางระนาบ 5 2 5 12x y z    และระนาบ 2 7 11x y z    

วิธีทํา ให 1 5, 2,5N  


 และ 2 2,1, 7N  


 จากนิยาม 7.4.1 จะไดวา 

  

2 2 2 2 2 2

10 2 35cos
5 ( 2) 5 2 1 ( 7)
1
2

120





 
     



 

 

ดังนั้น มุมระหวาง 2 ระนาบน้ี คือ 120    

ใชโปรแกรม Geogebra หาคําตอบสําหรับตัวอยาง 7.4.1.1 ดังรูปที่ 7.35  
 

 
 

รูปที่ 7.35 มุมระหวางระนาบ 5 2 5 12x y z    และระนาบ 2 7 11x y z    

บทนิยาม 7.4.1 ให 1N


 และ 2N


 เปน Normal Vector ของระนาบ 1S  และระนาบ 2S  ตามลําดับ 

มุมระหวางระนาบ 1S  และระนาบ 2S  หมายถึงมุมระหวาง 1N


 และ 2N


 โดยท่ี 

1 2

1 2

cos
N N
N N





 
   
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7.4.2 เสนตรงที่เกิดจาการตัดกันของระนาบ  

ดํารง ทิพยโยธา สุรชัย สมบัติบริบูรณ และนัฏฐนาถ ไตรภพ  (2558 : 182) ไดกลาววา 

ระนาบสองระนาบถาไมขนานกันจะตองตัดกันเสมอ และรอยตัดของท้ังสองระนาบเปนเสนตรงใน 3 มิติ  

ถาให 1N


 และ 2N


 เปน Normal Vector จะไดวา 1 2N N
 

 จะเปนเวกเตอรที่ขนานกับสมการที่เกิด

จากการตัดกันของระนาบ 

 

ตัวอยาง 7.4.2.1 จงหาสมการเสนตรงท่ีเกิดจากการตัดกันของระนาบ 4 2 4 10 0x y z     และ

ระนาบ 3 6 2 2 0x y z     

วิธีทํา ให 1 4, 2,4N  


 และ 2 3, 6, 2N   


  

 หาเวกเตอรที่ขนานกับเสนตรงน้ีจาก  

1 2

ˆˆ ˆ
4 2 4
3 6 2
28,20, 20

i j k
N N  

 
 

 
 

   เวกเตอรท่ีขนานกับเสนตรงนี้ คือ 1 28,20, 20v  
 หรือ 7,5, 5v  

 

หาจุดบนรอยตัดของระนาบ 4 2 4 10 0x y z     และ 3 6 2 2 0x y z      

โดยให 0x   จะไดวา 

2 4 10 0 ......................................................................(1)
6 2 2 0 ......................................................................(2)
y z
y z

   
     

นํา (1) 3 (2)   จะได 

 
14 28

2
z
z



 

จาก 0x   และ 2z   แทนใน 3 6 2 2 0x y z     จะได 

 

3(0) 6 2(2) 2 0
6 6 0

6 6
1

y
y

y

   
  




 

เพราะฉะน้ัน จุดที่อยูบนรอยตัดของสองระนาบนี้ คือจุด 0(0, 1,2)P   

ให ( , , )P x y z  เปนจุดใด ๆ บนรอยตัดของสองระนาบนี้ จะไดสมการเสนตรง ดังน้ี 



298  บทที่ 7 เรขาคณิตวิเคราะหในปริภมูิ 3 มิติ 
 

0

0, 1, 2 7,5, 5
, 1, 2 7 ,5 , 5

PP tv
x y z t

x y z t t t


    

   

 

 

จากสมบัติการเทากันของเวกเตอร จะได 

7 , 1 5 , 2 5x t y t z t       เมื่อ t   

หรือ  1 2
7 5 5
x y z  


 

ดังนั้น สมการเสนตรงท่ีเกิดจากการตัดกันของระนาบ 4 2 4 10 0x y z     และระนาบ 

3 6 2 2 0x y z     คือ 1 2
7 5 5
x y z  


 

ใชโปรแกรม Geogebra หาคําตอบสําหรับตัวอยาง 7.4.2.1 ดังรูปที่ 7.36 

 

 
 

รูปท่ี 7.36 สมการเสนตรง 1 2
7 5 5
x y z  


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7.4.3 ระยะทางจากจุดไปยังระนาบ  

 

 

 

 

(Fuller, Gordon & Tarwater, Dolton,  1992 : 324-325) 

พิสูจน กําหนดให 0 0 0 0( , , )P x y z  เปนจุดท่ีไมไดอยูบนระนาบ 1 1 1 1( , , )P x y z  เปนจุดท่ีอยูบนระนาบ

, ,N a b c


 เปนเวกเตอรท่ีตั้งฉากกับระนาบ และ D  เปนระยะทางจากจุด 0 0 0 0( , , )P x y z  ไปตั้งฉาก

กับระนาบ  จากสมบัติของภาพฉากเชิงสเกลาร จะได 

    

1 0

0 1 0 1 0 1

2 2 2

0 0 0 1 1 1

2 2 2

, , , ,

( )

PP N
D

N
x x y y z z a b c

a b c
ax by cz ax by cz

a b c




   


 
    


 

 



 

 ให 1 1 1( )d ax by cz     จะไดวา 
0 0 0

2 2 2

ax by cz d
D

a b c

  


 
 

 

 
 

รูปท่ี 7.37 ระยะทางจากจุด 0 0 0 0( , , )P x y z  ไปยังระนาบ 0ax by cz d      

ทฤษฎีบท 7.4.3 ระยะทางระหวางจุด 0 0 0 0( , , )P x y z  กับระนาบ 0ax by cz d     คือ 

0 0 0

2 2 2

ax by cz d
D

a b c

  


 
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ตัวอยาง 7.4.3.1 จงหาระยะตั้งฉากจากจุด (2, 3,1)  กับระนาบ 2 3 6 14 0x y z     

วิธีทํา ให D  เปนระยะต้ังฉากจากจุด (2, 3,1)  ไปยังระนาบ 2 3 6 14 0x y z     

 จากทฤษฎีบท 7.4.3 จะไดวา 

0 0 0

2 2 2

2 2 2

(2)(2) ( 3)( 3) ( 6)(1) ( 14)

2 ( 3) ( 6)
7

49
1

ax by cz d
D

a b c

  


 
      


   






 

ดังนั้น ระยะตั้งฉากจากจุด (2, 3,1)  กับระนาบ 2 3 6 14 0x y z     คือ 1  หนวย 

ใชโปรแกรม Geogebra หาคําตอบสําหรับตัวอยาง 7.4.3.1 ดังรูปที่ 7.38 
 

 
 

รูปท่ี 7.38 ระยะตั้งฉากจากจุด (2, 3,1)  กับระนาบ 2 3 6 14 0x y z     
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ตัวอยาง 7.4.3.2 จงหาระยะตั้งฉากจากจุด (5, 3, 3)  กับระนาบ 2 2 5 0x y z     

วิธีทํา ให D  เปนระยะต้ังฉากจากจุด (5, 3, 3)  ไปยังระนาบ 2 2 5 0x y z     

 จากทฤษฎีบท 7.4.3 จะไดวา 

0 0 0

2 2 2

2 2 2

(2)(5) ( 1)( 3) (2)(3) 5

2 ( 1) 2
24

9
8

ax by cz d
D

a b c

  


 
    


  





 

ดังนั้น ระยะตั้งฉากจากจุด (5, 3, 3)  กับระนาบ 2 2 5 0x y z     คือ 8  หนวย 

ใชโปรแกรม Geogebra หาคําตอบสําหรับตัวอยาง 7.4.3.2 ดังรูปที่ 7.39 
 

 
 

รูปที่ 7.39 ระยะตั้งฉากจากจุด (5, 3, 3)  กับระนาบ 2 2 5 0x y z     
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7.4.4 ระยะทางระหวางระนาบท่ีขนานกันสองระนาบ  

 

 

 

 
 

(ดํารง ทิพยโยธา สุรชัย สมบัติบริบูรณ และนัฏฐนาถ ไตรภพ,  2558 : 179-180) 

พิสูจน กําหนดใหระนาบ 1 1; 0ax by cz d      และระนาบ 2 2; 0ax by cz d      

D  เปนระยะต้ังฉากระหวางระนาบ 1  และระนาบ 2  และใหจุด 2, ,
ax by d

P x y
c

        
 เปนจุดท่ี

อยูบนระนาบ 2  จากทฤษฎีบท 7.4.3 ระยะหางระหวางจุด P  ไปยังระนาบ 1  คอื 

    

2
1

2 2 2

2 1

2 2 2

1 2

2 2 2

ax by d
ax by c d

c
D

a b c
ax by ax by d d

a b c
d d

a b c

          


 
    


 




 

 

ดังนั้น ระยะหางระหวางระนาบ 1  และระนาบ 2  คือ 1 2

2 2 2

d d
D

a b c




 
 

 

 
 

รูปที่ 7.40 ระยะหางระหวางระนาบ 1 0ax by cz d     กับระนาบ 2 0ax by cz d       

ทฤษฎีบท 7.4.4 ระยะหางระหวางระนาบ 1 0ax by cz d     กับระนาบ 

2 0ax by cz d     คือ 

1 2

2 2 2

d d
D

a b c




 
 

 



บทท่ี 7 เรขาคณิตวิเคราะหในปริภมูิ 3 มิติ  303 
 

ตัวอยาง 7.4.4.1 จงหาระยะหางระหวางระนาบ 2 3 6 1 0x y z     กับระนาบ 

2 3 6 15 0x y z     
วิธีทํา ให D  เปนระยะต้ังฉากระหวางระนาบ 2 3 6 1 0x y z     กับระนาบ 

2 3 6 15 0x y z     
 จากทฤษฎีบท 7.4.4 จะไดวา  

1 2

2 2 2

2 2 2

1 15

2 ( 3) 6
2

d d
D

a b c




 



  



 

ดังนั้น ระยะหางระหวาง 2 3 6 1 0x y z     กับ 2 3 6 15 0x y z     คือ 2  หนวย 

ใชโปรแกรม Geogebra หาคําตอบสําหรับตัวอยาง 7.4.4.1 ดังรูปที่ 7.341 
 

 
 

รูปท่ี 7.41 ระยะหางระหวางระนาบ 2 3 6 1 0x y z     กับระนาบ 2 3 6 15 0x y z     
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ตัวอยาง 7.4.4.2 จงหาระยะหางระหวางระนาบ 2 2 3x y z    และ 2 2 15x y z    

วิธีทํา ให D  เปนระยะต้ังฉากระหวางระนาบ 2 2 3x y z    กับระนาบ 

2 2 15x y z    
 จากทฤษฎีบท 7.4.4 จะไดวา  

1 2

2 2 2

2 2 2

3 15

1 2 ( 2)
18

1 4 4
6

d d
D

a b c




 
 


  



 



 

ดังนั้น ระยะหางระหวาง 2 2 3x y z    กับ 2 2 15x y z    คือ 6  หนวย 

ใชโปรแกรม Geogebra หาคําตอบสําหรับตัวอยาง 7.4.4.2 ดังรูปที่ 7.42 
 

 
 

รูปท่ี 7.42 ระยะหางระหวางระนาบ 2 2 3x y z    กับระนาบ 2 2 15x y z    
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สรุปทายบทที่ 7  

สําหรับบทที่ 7 น้ันเราไดศึกษาเรื่องเรขาคณิตในปริภูมิ 3 มิติ ซึ่งในปริภูมิ 3 มิตินั้นประกอบไป

ดวยระนาบ 3 แผน ต้ังฉากซึ่งกันและกัน เรียกวา ระนาบพิกัด (Coordinate Planes) ไดแก ระนาบ 

XY  ระนาบ XZ  และระนาบ YZ  ระนาบทั้งสามตัดกันในแนวตั้งฉาก รอยตัดเกิดเปนเสนตรง 3 เสน 

ตั้งฉากซึ่งกันและกัน เรียกวาแกนพิกัด (Coordinate Axes) คือ แกน X  แกน Y  และแกน Z  แกนท้ัง

สามตัดกันท่ีจุด O  เรียกวาจุดกําเนิด (Origin) ระนาบพิกัดแบงปริภูมิ 3 มิติ ออกเปน 8 อัฐภาค และสูตร

หรือทฤษฎีท่ีเกี่ยวของในบทน้ีประกอบไปดวย 

1. ระยะทางระหวางจุด 1 1 1 1( , , )P x y z  และจุด 2 2 2 2( , , )P x y z  คือ  

2 2 2
1 2 1 2 1 2 1 2( ) ( ) ( )PP x x y y z z       

2. ถา ( , , )P x y z  แบงสวนของสวนของเสนตรงท่ีเชื่อมจุด 1 1 1 1( , , )P x y z  และ 2 2 2 2( , , )P x y z   

ออกเปนอัตราสวน 1

2

PP
r

PP
  แลวจะไดวา 

1 2 1

1 2 1

1 2 1

( )
( )
( )

x x r x x
y y r y y
z z r z z

  
  
  

 

3. ถา ( , , )P x y z  เปนจุดกึ่งกลางของสวนของเสนตรงที่เชื่อมจุด 1 1 1 1( , , )P x y z  และจุด  

2 2 2 2( , , )P x y z  แลวจะไดวา 

1 2 1 2 1 2, ,
2 2 2

x x y y z z
x y z

  
    

4. เวกเตอร PQ


 เมื่อมีจุดเริ่มตนท่ีจุด 1 1 1( , , )P x y z  และจุดปลายท่ี 2 2 2( , , )Q x y z  มี ตัวแทน 

มาตรฐานเปน 2 1 2 1 2 1
ˆˆ ˆ( ) ( ) ( )PQ x x i y y k z z j     


 และขนาดของ PQ


 เขียนแทนดวย 

PQ


 โดยท่ี 2 2 2
2 1 2 1 2 1( ) ( ) ( )PQ x x y y z z     


 

5. ให 1 2 3
ˆˆ ˆu a i a j a k    และ 1 2 3

ˆˆ ˆv̂ b i b j b k    ผลคูณเชิงสเกลารเขียนแทนดวย  

u v   นิยามโดย 1 1 2 2 3 3u v a b a b a b     หรือ cosu v u v      

- ภาพฉายเชิงเวกเตอรของ u  บน v  คือ 
2v

u vu v
v

        


 
  

- ภาพฉายเชิงสเกลารของ u  บน v  คือ v
u vu
v



  
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- ให 1 2 3
ˆˆ ˆu a i a j a k    และ 1 2 3

ˆˆ ˆv̂ b i b j b k    เปนเวกเตอรใด ๆ ในปริภูมิ 3  

มิติ ผลคูณเชิงเวกเตอรเขียนแทนดวยสัญลกัษณ u v   นิยามโดย 

1 2 3

1 2 3

ˆˆ ˆi j k
u v a a a

b b b
   

- สมการเสนตรงในปริภูมิ 3 มิติ เขียนได 3 แบบ ดังน้ี 

1. 0 0 0, , , ,x y z x at y bt z ct     เรียกวา สมการในรูปเวกเตอร 

2. 0 0 0, ,x x at y y bt z z ct       เรียกวา สมการอิงตัวแปรเสริม 

3. 0 0 0x x y y z z
a b c
  

   เรียกวา สมการสมมาตร 

-  ระยะทางจากจุด Q  มายงัเสนตรง L  คือ 
PQ v

d
v




 

  

- ถาระนาบ S  ผานจุด 0 0 0 0( , , )P x y z  จุด ( , , )P x y z  เปนจุดใด ๆ บนระนาบ S  และ 

ระนาบ S  ต้ังฉากกับ , ,n a b c  แลวสมการรูปท่ัวไปของสมการระนาบ คือ  

0ax by cz d     

- ให 1N


 และ 2N


 เปน Normal Vector ของระนาบ 1S  และระนาบ 2S  ตามลําดับ มุม 

ระหวางระนาบ 1S  และระนาบ 2S  หมายถึงมุมระหวาง 1N


 และ 2N


 โดยท่ี 1 2

1 2

cos
N N
N N





 
   

- ระนาบสองระนาบถาไมขนานกันจะตองตัดกันเสมอ และรอยตัดของท้ังสองระนาบเปน 

เสนตรงใน 3 มิติ  ถาให 1N


 และ 2N


 เปน Normal Vector จะไดวา 1 2N N
 

 จะเปนเวกเตอรท่ีขนาน

กับสมการท่ีเกิดจากการตัดกันของระนาบ 

- ระยะทางระหวางจุด 0 0 0 0( , , )P x y z  ไปยังระนาบ 0ax by cz d     คือ 

0 0 0

2 2 2

ax by cz d
D

a b c

  


 
 

- ระยะหางระหวางระนาบ 1 0ax by cz d     กับ 2 0ax by cz d   

คือ 

1 2

2 2 2

d d
D

a b c




 
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แบบฝกหัดบทท่ี 7 
 

จงหาสมการสมมาตรและสมการอิงตัวแปรเสริมของเสนตรงตามเงื่อนไขตอไปน้ี (ขอ 7.1 - 7.6) 

7.1 ผานจุด (4, 3,2)P   และขนานกับเวกเตอร 1, 3,2v  
  

7.2 ผานจุด (1,1, 2)P   และขนานกับเวกเตอร ˆˆ ˆ5 4 2v i j k  
  

7.3 ผานจุด (0,0,0)P  และขนานกับเวกเตอร ˆˆ2 3v i k 
  

7.4 ผานจุด 1(2,4, 1)P   และจุด 2(3,2, 4)P    

7.5 ผานจุด 1( 3,2,1)P   และจุด 2(9,0, 1)P    

7.6 ผานจุด 1(2,2,2)P  และจุด 2( 1, 2, 3)P      
 

ระยะทางจากจุดไปยังเสนตรงท่ีกําหนดใหตอไปน้ี (ขอ 7.7 - 7.12) 

7.7 จุด (2,1,3)  และเสนตรง 2 2 , 4 , 1x t y t z t       

7.8 จุด ( 1,4,3)  และเสนตรง 10 4 , 3, 4x t y z t      

7.9 จุด (3, 1, 4)  และเสนตรง 
3 54

2 3
y zx       

7.10 จุด (0,0,12)  และเสนตรง 
4 2 2
x y z    

7.11 จุด (2,1, 1)  และเสนตรง 2 , 1 2 , 2x t y t z t      

7.12 จุด (0,0,0)  และเสนตรง 1, 2, 3 0,1, 2x y z t       
 

จงหาสมการระนาบที่กําหนดตามเงื่อนไขตอไปน้ี (ขอ 7.13 - 7.20) 

7.13 ผานจุด (0,2, 1)P   และต้ังฉากกับเวกเตอร 3, 2, 1v   
  

7.14 ผานจุด (1, 1,3)P   และขนานกับระนาบ 2 3 5x y z     

7.15 ผานจุด (2,4,5)P  และตั้งฉากเสนตรง 5 , 1, 4x t y z t      

7.16 ผานจุด (1, 1,2)P   และตั้งฉากกับเวกเตอร AB


 โดยท่ี (2,1, 3)B  

7.17 ผานจุด (0,2, 1)P   และต้ังฉากกับเวกเตอร 3, 2, 1v   
  

7.18 ผานจุด (0,1,2),(2,0,3)  และจุด (4, 3, 0)   

7.19 ต้ังฉากกับเวกเตอร ˆˆ ˆ4v i j k  
  และผานจุดกําเนิด 

7.20 ต้ังฉากกับสวนของเสนตรงท่ีเชื่อมจุด (4,0,6)P  และจุด (0, 8,2)Q   และผานจุดกึ่งกลาง

ของสวนของเสนตรง PQ  
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จงหามุมระหวางระนาบสองระนาบตอไปน้ี (ขอ 7.21 - 7.26) 

7.21 ระนาบ 1 0x y    และระนาบ 2 2 2 0x y z     

7.22 ระนาบ 5 10x y z    และระนาบ 2 3 1x y z    

7.23 ระนาบ 2 2 2 3x y z    และระนาบ 2 2 5x y z    

7.24 ระนาบ 1x y z    และระนาบ XY  

7.25 ระนาบ 4 3 12x y   และระนาบ 3 2 6 6x y z    

7.26 ระนาบ 2 2 3x y z    และระนาบ 2 2x y z    

 

จงหาสมการเสนตรงซึ่งเปนรอยตัดของระนาบสองระนาบตอไปน้ี (ขอ 7.26 - 7.30) 

7.27 ระนาบ 9x y z    และระนาบ 2 3x y z    

7.28 ระนาบ 8x y z    และระนาบ 2 2 6x y z    

7.29 ระนาบ 2 1x y z    และระนาบ 3 3 7x y z    

7.30 ระนาบ 2 8 0x y z     และระนาบ 2 2 4 0x y z     

 

จงหาระยะทางระหวางจุดไปยังระนาบที่กําหนดใหตอไปน้ี (ขอ 7.31 - 7.34) 

7.31 จุด (2, 3, 4)  ไปยังระนาบ 2 2 13x y z    

7.32 จุด (0, 1, 0)  ไปยังระนาบ 4 3 12 0y z    

7.33 จุด ( , ,2 )a a a  ไปยังระนาบ 2 4 , 0ax y az a a     

7.34 จุด ( 1,2,1)  ไปยังระนาบท่ีผานจุด (0, 0, 0),(1,2, 4) และจุด ( 2, 1,1)   

7.35 จุด ( 1,2,1)  ไปยังระนาบท่ีผานจุด ( 3,5,1)  และตั้งฉากกับ 3,1,5v 
 

 

จงหาระยะทางระหวางระนาบสองระนาบที่ขนานกันในแตละขอตอไปน้ี (ขอ 7.36 - 7.42) 

7.36 ระนาบ 4 2 4x y z    และระนาบ 4 2 10x y z    

7.37 ระนาบ 2 6x y   และระนาบ 2 1x y   

7.38 ระนาบ 2 2 9x y z    และระนาบ 2 2 12x y z    

7.39 ระนาบ 4x y z    และระนาบ 2 2 2 3x y z    

7.40 ระนาบ 2 2 4x y z    และระนาบ 2 2 2x y z    

7.41 ระนาบ 2 8 0x y z     และระนาบ 5 5 10 57x y z    

7.42 ระนาบ 2 2 4 0x y z     และระนาบ 8 4 8 63 0x y z      


